

財團法人慈月社會福利慈善基金會

1、第八屆南丁格爾獎 - 團體獎得獎事蹟

臺大雲林分院護理快速反應小組首創「快速反應團隊」，扮演醫院重症急性病患緊急支援照護的任務，工作雖然艱辛，卻救人無數，是重症急性病患的守護神。

團隊成員個個都是護理專技高超，急症照護經驗豐富，且具有高度熱忱的護理人員。每年適時關注並照護 12.76% 出現臨床警訊的高危險病人，有效降低住院病人非預期急救發生率由 0.48% 至 0.19%；創設一般與加護病房功能間之「中繼床位」，並協助共同照護及時紓解加護病床滿床壓力及護理師照護不穩定病人的急迫感。致加護病房病人 24 小時內非計劃性重返比率由 12.8% 降至 9%。

本團隊並扮演院護理人員的堅強後盾，協助重症病人轉院護送，分享傳承急 性重症病患照護經驗，提升護理人員正向工作價值，創造優質磁性職場和留任 率。

茲以團隊之創舉及優異表現，貢獻台灣護理照護厥偉，特頒南丁格爾團體金 奬。

2、第八屆南丁格爾獎 - 團體獎得獎事蹟

國泰醫院戒菸個案管理團隊，結合了專任戒菸衛教師與受過菸害防制訓練的疾病個案管理師，發展由病人到一般民眾的全面化的菸害防制推動模式，近七年間，致力於校園、社區、職場、軍隊、醫院的菸害防制與戒菸活動，先後開發青少年菸害防制衛教及光碟，有超過 60 場校園宣導，有效推動校園周邊商家不賣菸給未滿十八歲之青少年。連結社區健康服務中心及鄰里長，辦理近百場菸害防制宣導，倡導無菸家庭、社區、及職場。協助近 50 家職場及軍區戒菸宣導、防制及訓練。

此外，該團隊另以資訊系統防制醫院內菸害，結合護理評估，篩檢出孕婦或其家庭成員，以及病人的吸菸狀況，推動無菸家庭，使孕婦免受二手菸之危害，結合疾病個案管理師協助吸菸病人戒菸，已帶領超過 1500 病人戒菸成功，獲得國民健康署服務績優醫院戒菸成功王殊榮，並二度獲「全球無菸健康照護服務網絡認證」國際金獎。

該團隊全方位的投入菸害防制，減低國人抽菸之危害，促進健康，成效斐然，特予表揚。

3、第八屆南丁格爾獎 - 團體獎得獎事蹟

臺南榮譽國民之家長期承擔照顧年邁住民的責任，不只提供生活照顧或就醫需求的轉送，組成保健組護理專業團隊，在照顧長者經驗中，創新多項照護服務，有拐杖及輪椅加燈-夜間安全走、尿布紙箱製作扣衣穿鞋組訓練手部精細動作及釣魚樂促進人際互動，T型管加裝輪椅煞車減少煞車施力，床邊復健車，在宅腳踏踩下肢訓練服務，輪椅籃球架訓練上肢活動。

對虛弱或多病高齡長者的跌倒風險，成立「不倒翁圈」監測及改善跌倒率，自 101 年的 0.41% 降至 107 年的 0.13%，獲 198 屆全國品管圈「優秀獎」及「石川獎」。為約 300 餘人住民成立「展疫天使隊」，透過推動各項感染管制措施，將群聚感染的風險，自 101 年至今零群聚感染。

長者體力日漸衰弱，持續健康促進活動，為延緩高齡長者失能，與成功大學運動休閒系合辦「長者體適能運動班」，並且推動每日晨間健康操，也與臺南市衛生局、社區、各大專院校、醫療機構等辦理健走、銀髮趣味運動會，有效改善長者的體力，促進人際互動，營造樂齡新生活。

由於臺南榮譽國民之家護理團隊的積極性，不因循苟且，開創諸多健康促進措施，其照護成效優異，足為安養照護機構事業的標竿，是以獲獎。

4、第八屆南丁格爾獎 - 「特殊奉獻獎」團體獎得獎事蹟

樂生療養院漢生病照護團隊由近 30 位護理師組成，該院創建於民國 19 年，曾是唯一的公立漢生病防治與強制隔離機構，多年來漢生病照護團隊，護理人員不懼社會異樣眼光及排斥，致力於照護因長期隔離仍存活，且多為獨居的百餘位漢生病人，維持院民社會支持及日常生活所需，細心呵護因漢生病造成的肢體殘障、感染與老化多重疾病問題，院民身心的傷口，在照護團隊視病猶親的照護下，得以重獲溫暖與支持，對於已罹患漢生病之獨居年邁重病者，以安寧照護支持，讓院民能舒適有尊嚴地離開。

該團隊致力推動公共防疫政策及照顧弱勢，多年來全台巡檢共 476 人，涵蓋率 95%。每年辦理漢生病防治教育，共訓練專業人員 359 人，並提高漢生病的篩檢率及轉診疑似個案。在各縣市實施巡迴檢診時，針對病人、家屬、鄰居及一般民眾，提供正確的預防知識，減輕社會對於該病的恐懼感，提升病患治療意願。

樂生療養院漢生病照護團隊為照護漢生病之獨居病人，兼及健康促進，以有限的資源，無盡的愛心，發揮南丁格爾精神，照護弱勢族群，特予嘉許。